

【泉边说事】

# 保护老建筑,留住城市记忆

□元学泉

从某种程度上说,保护开发老建筑、老城区本身既是一种对历史文化元素的“打捞救助”,也是对济南特色的“扶贫”,更是对济南经济社会文化综合竞争力的提升。

据《齐鲁晚报》18日报道,位于纬二路19号院的4栋德式老建筑由于疏于保护,目前全都“伤痕累累”。对此,市考古研究所所长李铭提出,可以作为铁路文化的一个点好好进行保护。

作为特定历史时期和特定地点兴建的德式建筑群,其历史意义弥足珍贵,笔者对李铭所长的提议深表赞同。与此同时,笔者不禁联想到在历下区的人代会上,历下区长田庆盈曾向记者介绍,2013年历下区将投资1亿元对老城区进行保护性改造,其中1000万元用于名泉保护修复,250万元用于整理老地名、老街巷及传统特色文化,1600万元对明府城危旧房屋维修。在历下

区2013年安排的10亿元“民生大餐”中,保护开发老城区能占到这样的份额,无疑体现了历下区在城市开发过程中的历史责任感,也是对市民期待保护开发老城区的积极回应,值得借鉴。

历下区这种对老旧城区历史元素的保护性改造维修,看上去不如攻城略地大规模的城市开发来得轰轰烈烈更有气氛,虽然将投入1亿元资金,但地方还是那些地方,由于客观上受保护性改造修复的限制,也谈不上创新。最有意义的是,它带来的是进一步整合旅游资源并推动5A级景区的创建,通过保护性改造,让市民和游客充分感受到省城历史文化特色。

毋庸讳言,济南作为省城,迫切需要解决的民生领域的事情成千上万,但保护和改造老城区,尤其是做好110年德式老建筑修复、名泉保护修复、老地名整理等工作,与搞好扶危济困救助等相比,同样是不可或缺的民生大事和实事。

从某种程度上说,保护开发老建筑、老城区本身既是一种对历史文化元素的“打捞救助”,也是对济南经济社会文化综合竞争力的提升。笔者认为,保护好德式老建筑,留住历史的脚步,丰富济南的城市文化,政府责无旁贷,相关部门重任在肩。

# 老建筑倒塌时后悔也晚了

□张颂华

如果再不加重视,有110年历史的德式老建筑肯定摆脱不了损坏、倒塌的命运,继而在泉城历史文化舞台上消失,成为无法挽回的损失,到那时悔之晚矣!

济南是一座历史文化古城,既有趵突泉、千佛山等自然资源,又有老火车站、洪楼教堂等文化古迹,这些组成了深厚的泉城文化,吸引着八方游客。作为泉城,既要保护泉水、挖掘泉文化,也要保护

与泉城有关的历史文化古迹,让泉城文化源远流长。事实上,泉城历史文化的保护和发掘不尽如人意,不是保护不到位,遭到自然和人为毁坏,就是被拆除,泉城文化古迹可以说损失惨重。

历史文化古迹是一座城市的根,记录着城市的成长和精华。在一些重视历史文化的城市和国家,对文化古迹的重视程度尤其突出。这些城市和国家把蕴含深厚历史

文化的古迹当宝贝,挂牌保护,定期检修,而且还有专人看护,这些努力使古建筑完整无缺,多年来一直闪耀着历史文化的光辉,不但让城市内涵深邃博大,还会吸引四方游客慕名前来观赏和阅读。

高楼大厦虽然漂亮,却只能代表物质发展,不能代替一座城市的精神。只追求物质发展而不重视城市精神的保存与发展,不是泉城人的本意!

【七嘴八舌】

## 远离“三无”食品

□冯波

近日,孩子放学回来,手里拿着几包小食品,说是饿了,从学校门口的小店里买了点吃的。笔者仔细看了看包装袋,什么也没有,便抓紧对孩子进行了一次识别不合格食品的教育。实际上,部分学校周边不少小商店里出售的就是这种无厂名、无厂址、无生产日期的“三无”食品。

为了给孩子们营造一种良好的成长氛围,教育主管部门和社会公众早就为净化学校周边环境不停地呼

吁过,并做出了长期不懈的努力,但效果却不尽如人意。笔者以为,学校周边教育环境要想得到彻底有效的净化,国家就应尽快建立和完善相关的法律法规,明确细化相关职能部门的职责,做到有法可依、有法必依,违法必究,从严惩处,不仅工商、食品卫生、文化、公安、教育等部门责无旁贷,中小学校也应该加强教育,帮助孩子们识别“三无”食品,加强自我保护意识。

## 别去招惹小狗

□田华

近日,笔者在小区里看到两名小学生在逗弄一只无人看管的宠物狗,狗并没有理会他们的意思,俩孩子竟然拿起树枝准备向狗发动进攻,我赶紧制止了他们。

目前正值春夏之交,天干物燥,宠物狗伤人事件屡屡见诸报端,人们往往躲都躲不及,这俩孩子竟然不但被咬伤,再去追究谁的责任就为时已晚了。此事希望能够引起学校、家长及社会的

重视,给孩子们补上这一课,防患于未然。

学校可以开设有针对性的安全教育课,利用短剧、小品等形式生动形象地向孩子们演绎被狗咬伤的恶果,这样可以加深孩子们的记忆,起到警示作用。家长也要多叮嘱自己的孩子,要懂得爱护比自己弱小的动物,远离宠物狗,以便保护好自己。当然,饲养宠物狗的主人也要尽到责任,不能任由小狗到处乱跑,以免产生额外的纠纷。

### 杠子头话题征集

俗话说“人有三急”,其中,“内急”可能是最让人受不了的。活人总不能让尿憋死,出门在外,少不了到处找公厕。如今,济南已有70多座“飘香公厕”,内部不仅一尘不染空气清新,还通过微生物菌种的酵化、降解等来实现无臭化处理。当然,公厕在建设布局、水电排

污、日常管理等方面还有一些不尽如人意之处,您曾有过怎样的如厕经历或尴尬,对公厕的建设管理有何高见,欢迎您来畅所欲言,表明态度和观点,体裁不限,长短无妨。

参与方式:在群论跟帖或发邮件至qlwbjzx@163.com,杠子头将获100元现金奖励。





**信 | 城市广场**  
HE XIN CITY SQUARE

# 点铺即成金 圈钱赚不停

14000元/m<sup>2</sup>起

**经一路 70年产权 10万抵20万 火爆认筹**

- ▶ 央区黄金旺铺, 独享永恒价值
- ▶ 70年超长产权, 一铺富三代
- ▶ 70-880m<sup>2</sup>临街旺铺, 即买即用, 全景业态, 应有尽有

- ▶ 30万平米一站式全能综合体
- ▶ 拥万达商圈, 汇聚泉城百万人流

**贵宾专线 0531+ 6136 9999 / 6788 9539**

接待中心: 济南市天桥区明湖西路1146号 开发商: 济南康都置业有限公司 全程营销: 康都置业

